

广西临港产业聚链成势 向海经济活力持续激发

中新网

北海11月21日电（翟李强 冯抒敏）冬日的广西北部湾畔，广西蓝水海洋能源装备制造项目、广投北海绿色生态铝项目、恒逸钦州高端绿色化工化纤一体化项目等一批重大临港产业项目建设势头正劲，产业发展聚链成势。

临近岁末，重点项目建设进度如何？企业生产经营遇到哪些困难？近日，广西高层率队赴项目一线调研，深入开展“狠抓落实、深化改革、服务企业、保障民生、推动发展”专项行动，切实为企业、基层解决实际问题，促进实体经济发展壮大。

临港产业项目建设跑出“加速度”

位于北海市铁山港（临海）工业区的广西广投临港循环经济产业园，规划年产200万吨氧化铝的广西投资集团北海绿色生态铝项目（以下简称“广投北海绿色生态铝项目”）初具规模，直径30米的锥形沉降槽、



广投北海绿色生态铝项目溶出及稀释项目建设现场。翟李强 摄

40多米高的柱形槽罐、焙烧炉等大型生产设备林立，溶出及稀释、分解分级等氧化铝的生产关键工序建设正有序推进，一派如火如荼景象。

作为广西铝工业高质量发展重点项目的广投北海绿色生态铝项目去年11月全面铺开建设。“项目建设进度条每天都在不断刷新。”广西广投临港工业有限公司副总经理唐振华说。

唐振华向记者介绍，该项目在施工过程中，应用BIM模型，依托物联网、大数据、AI等先进技术，搭建了“智慧工地”系统，不仅实现了工地作业的互联协同、

辅助决策制定以及智能生产和科学管理，还显著提升了项目管理效率和现场安全监管水平。得益于，氧化铝工程溶出、沉降、分解分级等关键工序均提前完成了作为广投北海绿色生态铝项目的重要一环，项目配套的20万吨级码头工程主体部分也已全面完成，进入面层施工阶段，预计2025年3月可达到卸船条件。项目建成后，从几内亚等国家进口的铝土矿卸船后通过廊道，可直通矿石堆场进入生产线，实现“港产联动”。

唐振华介绍，广投北海绿色生态铝项目目前正开展“建设会战90天攻坚”，抢抓年底施工“黄金期”，力争在确保安全和质量的前提下，提前完成今年的计划投资和建设目标。

距广投北海绿色生态铝项目不远处，两座约30层楼高的龙门吊巍然屹立于码头上，龙门吊下放有一批海上风电吸力筒。这是总投资35亿元的广西蓝水海洋能源装备制造项目生产的新

订单产品。

广西蓝水海洋工程有限公司副总经理窦建军介绍，广西蓝水海洋能源装备制造项目于去年破土动工，今年实现投产，10月份完成了首批大型海上装备产品订单发运。该项目将建设成为全国仅有的海上风电换流站制造基地和漂浮式海上风电制造基地，目前已签订多个意向性国内外订单。

临港产业聚链成势 点燃“蓝色引擎”

近年来，广西加快推动一批带动作用强的海洋重大项目建设，建设海洋强区。聚焦东盟和粤港澳大湾区国际国内大市场，着力构建跨区域跨境产业链，持续深化产业园区改革，推动产业集聚发展。

作为广西发展向海经济的前沿阵地之一，北海市铁山港（临海）工业区一座座厂房拔地而起，一个个项目落地生根。绿色化工、电子信息、硅基新材料、高端纸业、能源、新材料

等重点产业持续壮大，大型海工装备制造、生态铝等新兴产业加快集聚。今年1月—10月，北海市规模以上工业产值完成2175亿元，同比增速4%，累计产值总量位居广西第三。

如今，广西广投临港工业有限公司依托已有的产业基础以及几内亚铝土矿资源，利用北部湾临港优势，正在北海铁山港布局建设以能源、生态铝、物流产业为核心，背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚的临港型铝产业链集群。而随着广西蓝水海洋能源装备制造项目一期投产、二期启动前期工作，北海海洋装备制造产业加速推进，“引龙建链”效应明显，金风、中车等一批海上风电上下游企业望“风”而来，逐步形成产业集群。

在与北海市相邻的钦州市，以绿色石化、新能源材料、装备制造、粮油食品加工、木材及纤维加工等产业为主导的现代化临港产业体系亦正同步崛起。绿色化工产业构建了全国少有

的“油、煤、气、盐”四头并进的石化产业体系，钦州石化产业园成为西南地区首个千亿元专业化工园区……“大港口+大工业”推动向海经济不断发展壮大。官方今年10月公布的数据显示，目前，钦州市临港工业产值达1500亿元，在建10个百亿级工业项目，总投资超过2800亿元。

而在广西重点布局建设的现代化临港工业城市防城港，近三年全市规模以上工业总产值净增量排广西首位，钢材、精炼铜、食用植物油等产量居广西首位，防城港经济技术开发区成为广西首个产值突破2000亿元的园区



广西蓝水海洋能源装备制造项目。翟李强 摄

湖南：湘东超大矿床黄金远景储量超千吨

新华社长沙

11月21日电（记者苏晓洲、姚羽）湖南省地质院21日宣布，湖南平江县万古金矿田探矿获重大突破。湖南省地质院下属湖南省地质灾害调查监测所经多年努力，在万古金矿田地下2000米以上深度地层发现超40条金矿脉，金品位最高达138克/吨，探矿核心区累计探获黄金资源量300.2吨。专家会商认为，湘东万古金矿田矿床规模属于超大型，预测地下3000米以上远景黄金储量超1000吨，以现行金价计算资源价值达6000亿元。

湖南省地质院副院长刘拥军介绍，为落实国家新一轮找矿突破战略行动任务，湖南省自然资源厅、湖南省地质院和湖南省矿产资源集团多年来支持湖南省地质灾害调查监测所在万古金矿田深部、边部找矿。湖南省地质灾害调查监测所运用“勘查区找矿预测方法体系”，

使用三维地质建模、可控源音频大地电磁探测等技术，累计完成钻探15万多米，取得了重要成果。

有40多年从业经验的探矿专家陈如林告诉记者，运用新理论、新技术在万古金矿田地下1500米以上勘探，一些区域钻探55孔，就有48个孔发现金矿，见矿率高达87.3%。此外，在两个2000米钻孔也都发现了金矿。

刘拥军说，结合勘查成果与矿化信息，专家组预测万古金矿田地下3000米以上黄金资源潜力储藏量超1000吨。勘探核心区外围钻孔也发现了金矿，显示勘探前景非常可观。

中国工程院院士、中国地质科学院矿产资源研究所研究员毛景文和中国工程院院士、中国地质科学院矿产资源研究所副总地质师唐菊兴等专家实地考察后认为，万古金矿田找矿实现重大突破，对实现国家新一轮找矿突破战略

行动金矿增储目标任务、助力国家经济社会发展特别是资源安全保障具有重要意义。



这是11月20日拍摄的平江县一处勘探现场（无人机照片）。新华社记者戴斌 摄



这是11月5日拍摄的地下岩芯上清晰可见的“明金”。新华社记者苏晓洲 摄

沪市70余家公司获股票回购增持再贷款支持

股票回购增持再贷款设立近一个月来，越来越多A股上市公司和主要股东获得相关贷款支持。上海证券交易所最新统计显示，截至11月16日，沪市共披露利用相关贷款进行回购增持公告78份，其中回购公告53份，贷款总额78.69亿元；增持公告25份，贷款总额84.05亿元。

为支持资本市场稳定发展，10月18日，中国人民银行联合国家金融监管总局、中国证监会发布通知，正式设立股票回购增持再贷款，激励引导金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款，支持其回购和增持上市公司股票。

上交所统计显示，股票回购增持再贷款设立后，不少行业龙头率先响应。中远海控10月21日发布公告，披露计划回购5000万股至1亿股公司A股股份，预计回购金额为10亿元至20亿元。中国银行上海市

分行同意为公司回购A股股份提供不超过3亿元专项贷款支持。

此外，多家沪市民企也积极发布回购增持计划。以通化东宝为例，在公司10月31日披露其控股股东东宝集团拟增持公司股份后，11月5日，通化东宝又发布

关于控股股东股票增持取得专项贷款承诺函的公告，披露中国农业银行吉林省分行将为东宝集团提供增持公司股票的融资支持，贷款额度为5亿元，专项用于集中竞价交易方式增持公司股票。（记者姚均芳、潘清）



上海证券交易所外景。（上交所供图）